CORSO DI LAUREA IN BIOTECNOLOGIE - MATEMATICA -Prima prova pre-esame 19-11-05 (vedi soluzione in fondo)






TEMA N. 10021
1.A Il limite   
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2.B Il limite  
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  vale    A. -1/e2
  B. -e3     C. e2
    D. -1/e3 

3.C L'insieme di esistenza della funzione  
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4.B La funzione 
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 è continua su R se e solo se: A. a>1  B. a<2 C. a>2  D. a<1

5.D La funzione 
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A. è illimitata

B. è negativa
 C. non è definita
 D. ammette massimo e minimo

6.D Dato l'insieme 
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D. Nessuno degli insiemi precedenti

7.A La funzione
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 ha estremo superiore A. 
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 B. 2  C. 3  D. 1
8.B La funzione dell'esercizio 7. ha estremo inferiore  A. 
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   B. 0    C. 1     D. -2

9.C Quello tra gli insiemi seguenti che non possiede in R alcun punto di accumulazione è:

A. 
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10.B Studenti del gruppo B La funzione 
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 presenta nell'origine una discontinuità

A. di prima specie
B. di seconda specie
 C. eliminabile
 D. di nessuna specie

10.C Studenti del gruppo A. Sia f una funzione derivabile in ogni punto dell'asse reale. Allora la funzione g(x)=
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A. f(x)>0
B. f(x)≠0, f(x)≠1 
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CORSO DI LAUREA IN BIOTECNOLOGIE - MATEMATICA -Prima prova pre-esame 19-11-05

TEMA N. 10212
1.B Il limite   
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2.A Il limite  
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  vale    A. -1/e2
  B. -e3     C. e2
    D. -1/e3 

3.B L'insieme di esistenza della funzione  
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4.D La funzione 
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 è continua su R se e solo se: A. a>1  B. a<2 C. a>2  D. a<1

5.D La funzione 
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A. è illimitata

B. è negativa
 C. non è definita
 D. ammette massimo e minimo

6.D Dato l'insieme 
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D. Nessuno degli insiemi precedenti

7.A La funzione
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 B. 2  C. 3  D. 1

8.B La funzione dell'esercizio 7. ha estremo inferiore  A. 
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   B. -1    C. 1     D. -2

9.C Quello tra gli insiemi seguenti che non possiede in R alcun punto di accumulazione è:
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10.C Studenti del gruppo B La funzione 
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10.A Studenti del gruppo A. Sia f una funzione derivabile in ogni punto dell'asse reale. Allora la funzione g(x)=
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CORSO DI LAUREA IN BIOTECNOLOGIE - MATEMATICA -Prima prova pre-esame 19-11-05

TEMA N. 10123
1.C Il limite   
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2.D Il limite  
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  B. -e3     C. e2
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3.D L'insieme di esistenza della funzione  
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4.D La funzione 
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 è continua su R se e solo se: A. a>1  B. a<2 C. a>2  D. a<1

5.D La funzione 
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B. è negativa
 C. non è definita
 D. ammette massimo e minimo

6.D Dato l'insieme 
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D. Nessuno degli insiemi precedenti

7.A La funzione
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 B. 2  C. 3  D. 1

8.C La funzione dell'esercizio 7. ha estremo inferiore  A. 
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   B. 0    C. 1     D. -2

9.C Quello tra gli insiemi seguenti che non possiede in R alcun punto di accumulazione è:

A. 
[image: image77.wmf]¡



B. 
[image: image78.wmf]¤

 

C. 
[image: image79.wmf]¥



D. 
[image: image80.wmf]+

¡


10.B Studenti del gruppo B La funzione 
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 presenta nell'origine una discontinuità

A. di prima specie
B. di seconda specie
 C. eliminabile
 D. di nessuna specie

10.D Studenti del gruppo A. Sia f una funzione derivabile in ogni punto dell'asse reale. Allora la funzione g(x)=
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A. f(x)>0
B. f(x)≠0, f(x)≠1 
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CORSO DI LAUREA IN BIOTECNOLOGIE - MATEMATICA -Prima prova pre-esame 19-11-05

TEMA N. 10234
1.D Il limite   
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2.C Il limite  
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3.A L'insieme di esistenza della funzione  
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4.A La funzione 
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5.D La funzione 
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D. Nessuno degli insiemi precedenti

7.C La funzione
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8.A La funzione dell'esercizio 7. ha estremo inferiore  A. 
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9.C Quello tra gli insiemi seguenti che non possiede in R alcun punto di accumulazione è:
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10.C Studenti del gruppo B La funzione 
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 presenta nell'origine una discontinuità

A. di prima specie
B. di seconda specie
 C. eliminabile
 D. di nessuna specie

10.A Studenti del gruppo A. Sia f una funzione derivabile in ogni punto dell'asse reale. Allora la funzione g(x)=
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B. f(x)≠0, f(x)≠1 
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SOLUZIONE

1. Calcolare il limite   
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2. Calcolare il limite 
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3.C Insieme di esistenza della funzione  
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Perché esista il logaritmo occorre che il suo argomento sia positivo: 
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Perché abbia senso la frazione, il denominatore deve essere diverso da zero (lo studiamo fra poco, esaminando il segno della frazione). Perché abbia senso la radice, occorre che il radicando sia non negativo:
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Perché sia positivo il numeratore, occorre che sia 
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Dal grafico è evidente che la relazione è vera per ogni x, ossia che il numeratore è sempre positivo. La frazione è dunque positiva quando lo è il  denominatore:
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Trattandosi di un logaritmo in base 3, funzione monotona crescente, la disequazione è verificata quando l'argomento del logaritmo è >1:   .  
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. Si noti che entrambi i valori rispettano le condizioni già poste sull'argomento del logaritmo. L'insieme di esistenza è: 
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4. Continuità su R della funzione 
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al variare del parametro a

I due tratti che concorrono a definire la funzione sono definiti e continui in tutti i punti degli insiemi in cui vengono considerati. Esaminiamo il punto di saldatura x=0.
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La saldatura continua è dunque garantita per a<2.

5.D La funzione 
[image: image128.wmf]2
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 su A=[-4,1]

A. è illimitata

B. è negativa
 C. non è definita
 D. ammette massimo e minimo

Osserviamo che la funzione data è definita e continua su tutto l'asse reale. Infatti l'argomento del logaritmo è una somma di quadrati di cui uno (1) è sempre non nullo; la base della potenza è positiva per lo stesso motivo e l'esponente è una funzione continua (e sempre positiva). L'intervallo [-4,1] è chiuso e limitato. Siamo nelle condizioni di applicare il teorema di Weierstrass, che garantisce l'esistenza di massimo e minimo della funzione.
6.D Dato l'insieme 
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, la sua intersezione con 
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coincide con

A. A
 B. 
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 C. 
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D. Nessuno degli insiemi precedenti

Osserviamo che l'insieme A può essere descritto più esplicitamente come 
[image: image133.wmf]{
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. L'intersezione con l'insieme dei numeri naturali non può coincidere né con A (che contiene numeri negativi, a diferenza di N), né con N, perché ad A non appartiene il numero naturale 1. L'unione di A ed N contiene l'intersezione e coincide con essa solo quando gli insiemi coincidono. La risposta corretta è quindi D, in quanto l'intersezione cercata è l'insieme 
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7.A La funzione
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2

(3)             x-3

x+3              -3<x-2

()

1+sin(x)    -2<x0

(x-2)/4         x>0

x

fx

p

ì

+£

ï

£

ï

=

í

£

ï

ï

î

 ha estremo superiore A. 
[image: image136.wmf]+¥

 B. 2  C. 3  D. 1


[image: image137]
La risposta corretta è A, in quanto i due rami di parabola che concorrono alla definizione della funzione sono illimitati superiormente. La funzione ha estremo inferiore 0, che è anche minimo in quanto valore assunto in x= -3 e x=-1/2. La funzione presenta un massimo relativo in x=-3/2.

9.C Quello tra gli insiemi seguenti che non possiede in R alcun punto di accumulazione è:

A. 
[image: image138.wmf]¡



B. 
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C. 
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D. 
[image: image141.wmf]+
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Ricordiamo che un punto x0 di dice di accumulazione per l'insieme A se in ogni intorno di x0 esiste almeno un punto dell'insieme A diverso dallo stesso x0.
Ricordiamo inoltre che l'insieme 
[image: image142.wmf]¡

 possiede la potenza del continuo, cioè che è un insieme infinito non numerabile. Questo significa che tra due numeri reali qualunque si trovano sempre infiniti numeri reali, ossia che in ogni intorno di un numero reale si trova almeno un punto diverso dal numero reale considerato (tutti i numeri reali sono quindi punti di accumulazione per 
[image: image143.wmf]¡

). Queste considerazioni escludono le risposte A e D. Per escludere la risposta B, ricordiamo che l'insieme dei numeri razionali è denso nell'insieme dei numeri reali, ossia che fra due numeri reali qualunque esistono sempre infiniti numeri razionali. Scelto quindi un qualunque numero razionale x0, ogni suo intorno sarà delimitato da due numeri reali e fra questi si troveranno infiniti numeri reali e quindi ce ne sarà almeno uno diverso da x0.
L'unica risposta possibile è quindi C. Possiamo anche controllare direttamente questa affermazione. Sia n un qualunque numero naturale. Gli intorni di n saranno (o conterranno) intervalli della forma 
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. Se la loro semiampiezza è minore di 1,  dell'insieme 
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 in tali intorni sarà presente solo n e questo contraddice la definizione di punto di accumulazione.
10.B Studenti del gruppo B La funzione 
[image: image146.wmf]1
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 presenta nell'origine una discontinuità

A. di prima specie
B. di seconda specie
 C. eliminabile
 D. di nessuna specie
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. La discontinuità è di seconda specie.

10.C Studenti del gruppo A. Sia f una funzione derivabile in ogni punto dell'asse reale. Allora la funzione g(x)=
[image: image148.wmf]ln()
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 è derivabile se:

A. f(x)>0
B. f(x)≠0, f(x)≠1 
C. 
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D. 
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La funzione g(x) è definita quando la funzione f è non nulla, perché il logaritmo abbia senso e quando il suo modulo è maggiore od uguale ad 1, perché abbia senso la radice.

La sua derivata è  
[image: image151.wmf]11
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. Essa è definita quando il logaritmo è non nullo e quando la f è non nulla. Le due condizioni sono descritte dalla risposta C.
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